

ПАМЯТИ О. М. БЯЛИКА



25 января 2005 г. на 67-м году жизни скончался декан инженерно-физического факультета НТТУ «Киевский политехнический институт», доктор технических наук, профессор Бялик Олег Михайлович, выдающийся педагог и ученый-материаловед.

О. М. Бялик родился 23 мая 1938 г. в Киеве. В 1964 г. окончил Киевский политехнический институт (механико-технологический факультет). Вся его жизнь, педагогическая и научная деятельность были связаны с КПИ, где он работал инженером, старшим научным сотрудником, руководителем научно-исследовательской части института, а с 1974 г. почти пятнадцать лет — проректором по научной работе. Именно тогда ярко проявился организаторский талант Олега Михайловича как руководителя научной деятельности одного из крупнейших вузов страны. За этот период почти в семь раз увеличился объем выполнения научных исследовательских работ, значительно возросли их эффективность и качество. Много сил и энергии О. М. Бялик уделял развитию материально-технической базы КПИ, причем не только его строительству, а и оснащению кафедр и лабораторий современным оборудованием.

На кафедре «Металловедение и термическая обработка», которую Олег Михайлович возглавлял в 1988 г., установилась деловая творческая атмосфера, резко повысились уровни преподавания и подготовки выпускников. О. М. Бялик не только прекрасно читал лекции, руководил работами дипломников и аспирантов, но и проводил большую методическую работу. В апреле 2001 г. Олег Михайлович был избран деканом инженерно-физического факультета НТТУ «КПИ» и на этом посту работал до последнего дня жизни.

Олег Михайлович автор ряда учебников и более двадцати учебно-методических работ, более 130 научных статей и патентов, а также трех монографий. Его научные исследования касались поведения примесей в процессе выплавки, рафинирования и кристаллизации металлов и сплавов, работы, выполненные им лично и под его руководством, внесли существенный вклад в развитие научных основ металлургического материаловедения и нашли применение на предприятиях различных отраслей промышленности.

Большое внимание О. М. Бялик уделял воспитанию научных кадров, под его руководством подготовлено 2 доктора и 10 кандидатов технических наук.

За личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов Указом Президента Украины О. М. Бялику в 1993 г. было присвоено почетное звание «Заслуженный работник народного образования Украины».

Благодаря личной инициативе и творческому подходу к делу О. М. Бялик внес существенный вклад в развитие национальной науки и укрепление научно-технического потенциала Украины. В 1998 г. Указом Президента Украины ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники Украины».

В 1992 г. О. М. Бялик избран членом Украинской академии наук национального прогресса, а в последующие годы и других национальных и зарубежных академий. Он входил в состав нескольких ученых советов по присуждению научных званий кандидатов и докторов наук, редакционно-издательского совета, редколлегии журнала «Металловедение и обработка металлов», правления Украинского совета НТО «Машпром», был руководителем металлургической секции Совета сотрудничества «Украина–Канада» и председателем комиссии инженерного материаловедения научно-методического совета при Министерстве образования и науки Украины, возглавлял экспертный совет материаловедения при Государственной аккредитационной комиссии Украины.

За плодотворную работу Олег Михайлович награжден орденом «Знак почета» и несколькими медалями.

Ушел из жизни прекрасный человек, выдающийся педагог и ученый. Олег Михайлович любил жизнь, был предан науке, отличался разнообразными талантами, но особенно талантлив он был в дружбе. Светлая память о нем навсегда сохранится в сердцах его друзей и соратников, а также всех, кто его знал и работал вместе с ним.

Институт электросварки им. Е. О. Патона НАН Украины

Редколлегия журнала